

筑梦光影江津 讲好中国故事

——写在第二届中国(白沙)影视工业电影周开幕之际

记者 谢君 通讯员 程雅琦

风起光影辉映，潮涌“津”彩同行。5月8日至10日，几江之畔，第二届中国(白沙)影视工业电影周盛大上演。一批批幕后工作者走上前台，一场场精彩光影交流互动碰撞，彰显着江津影视产业的强劲脉动。

江津历史悠久，文化厚重，重庆影视城(江津白沙)所在的千年古镇白沙镇更是人文荟萃，底蕴深厚。近年来，在市委、市政府和市委宣传部的大力支持下，江津区把影视产业作为文化产业“走出去”和文化自信建设的“关键手”，以影视外景拍摄为基础，不断丰富影视外景资源，优化影视拍摄服务，持续开展影视文化活动，探索布局影视创作生产全产业链，行业影响力和知名度不断提升，初步形成一张有辨识度、有影响力的标志性文化名片。

如今的这里，一座享誉全国的影视拍摄外景基地和影视文化休闲旅游目的地正傲然挺立、熠熠生辉。

这里，活力涌动，潜力无限。



位于长江之滨的中国历史文化名镇——白沙



首届中国(白沙)影视工业电影周盛况



钟惦渠电影评论发展专项基金发布仪式现场



重庆影视城(江津白沙)糖厂拍摄区



辉扬融创“80/90年代影视道具库”

图片由江津区委宣传部提供

厚植优势打造新格局 全域化外景资源影响力不断提升

2006年，电视剧《红色记忆》《龙虎人生》在白沙取景拍摄，让白沙老重庆风格的影视外景资源走入公众视线。随后，《雾都》《母亲，母亲》《开罗宣言》等影视剧的拍摄让白沙名声大振。

“一座古城、十里老街、百年风云、千载文脉、万古流芳。”白沙古镇与“老山城”时期的历史风貌相似，并拥有西南地区最大的山地民居建筑，在这里可以找到老朝天

门、老解放碑的影子，更有明代以来的老巷子、吊脚楼、会馆、寺庙、书院等，这些优质资源成为影视拍摄的重要素材。

2010年，市委宣传部授予白沙“老重庆影视拍摄基地”称号，随着更多观众耳熟能详的影视剧拍摄，江津影视产业发展迈出第一步。2017年，市委宣传部提出打造以江津白沙为首的沿长江影视带发展思路。2019年，市委宣传部正式授牌“重庆影视城(江津白

沙)”，重庆影视城(江津白沙)获颁“重庆影视拍摄一站式服务平台”“重庆白沙影视文化中小学实践教育基地”“重庆电影集团白沙影视基地”。

一系列进度锻造优势，胜势集聚。江津区审时度势，以白沙为核心，以江津全域的自然、人文景观作为影视外景拍摄地，打造“一核，N基地，全域影城”影视拍摄外景地，保障影视剧组在选景、服化道服务、群众演员招募、后勤保障等方面享受

便捷服务。至今已有100余部影视剧来江津取景拍摄，来重庆的影视剧组60%以上要到江津取景拍摄，江津成为重庆影视拍摄最多的区县。

更值得一提的是，2021年，重庆影视城(江津白沙)建成全国唯一的公安题材影视基地。颇受关注的电影电视剧《月光武士》《回来的女儿》《江照黎明》《尘封十三载》《大江潮》《骄阳伴我》等都先后到江津拍摄，目前还有多个影视剧组正在江津选景。

创新引领形成新生态 全要素品牌活动吸引力加速汇聚

一部电影需要经过多少道工序才能呈现在大银幕上?又有多少幕后英雄，为银幕上绽放的光彩而默默耕耘?2019年，首届中国(白沙)影视工业电影周在江津白沙开幕，成为重庆电影品牌活动的璀璨名片。

中国(白沙)影视工业电影周，作为中国首个专注推动中国影视工业化进程的电影周、首个聚焦影视工业全流程幕后英雄的影视工业盛典，是国

内唯一的致敬和推优影视工业幕后英雄、基层从业人员的电影活动。自诞生以来，该活动就吸引了国内各大电影专业学会、协会参与以及众多国内知名电影人加盟，为重庆影视城(江津白沙)聚焦更多关注和商机。

发挥品牌活动的拉动、催化、集成作用，电影周只是一例。近年来，推动节会与经济相融相盛、互动共荣已写进了江津影视产业进程的现实。

2020年12月，借助中国电影美学奠基人钟惦渠先生为江津人的名人资源优势，江津区联合中国电影基金会、中国电影评论学会、重庆市电影局，发起成立中国电影基金会钟惦渠电影评论发展专项基金，成功举办钟惦渠电影基金发布仪式暨2020中国电影评论高峰论坛活动，受到媒体、业界、学界的广泛关注，为重庆影视城(江津白沙)发

展注入新动力。2022年8月，钟惦渠电影评论发展专项基金在第十二届北京国际电影节期间举办“电影强国——新时代电影评论的创新与提升”论坛活动，2023年底将在江津举办中国电影评论高峰论坛活动。

江津坚持“以节促产”，抢抓全国电影人才齐聚江津的难得机遇，加强招商推介和项目洽谈，大力引导优质影视资源集聚江津。

融合发展释放新动能 全链式产业核心竞争力擦亮前景

随着影视产业从零开始的发展和资源汇集，江津区积极探索布局发展创作生产到幕后工作的影视全产业链。2019年以来，实施了《江津区影视产业发展扶持试行办法》等系列措施，通过政策扶持、资金支持、提供“保姆式”服务等方式，吸引了占地5000余平方米的宝荣宝衣“影视服装道具库”、1万余平方米的“80/90年代影视道具库”、3000余平方米的影视特殊道具库等影视项目，辉扬融创影视传媒(重庆)有限公司(以下简称“辉扬融创”)等40余

家影视企业入驻江津，进一步完善影视产业链。

2022年5月，辉扬融创在重庆影视城总部园区正式开业。作为西南地区最大的“80/90年代影视道具库”，辉扬融创的入驻，在推进重庆影视城拍摄服务、复古商业空间及文旅项目的渠道拓展与市场运营上意义重大。

当下，重庆影视城(江津白沙)所在地白沙镇坐拥长江黄金水道和两个国家级深水良港，白沙长江大桥已建成通车，重庆绕城高速、江习高速毗邻擦肩，成渝铁路、渝泸高速、重

庆三环高速、合璧津高速穿境而过，1小时交通圈可达重庆中心城区、泸州、遵义、江北国际机场，离即将修建的重庆第二机场仅需半小时……“水公铁空”多式联运优势明显。

随着第二届中国(白沙)影视工业电影周盛大开启，江津将利用优越的区位、自然、地理、人文、历史等要素，依托现有影视产业集聚优势，以推动江津影视产业链拓展向高端转变，加快招商引资，坚持“以节促产、以节促城、全域影城”思路，优化影视产业扶

持政策，整合江津影视拍摄资源，提升“1+N全域影城”影视外景地，持续举办电影文化活动，以重庆影视城总部园区、特色外景、影视装备制造、影视人才培养、影视数字资产交易、影视旅游等项目为抓手，吸引一批具有较大影响力的影视作品，不断增强江津影视产业核心竞争力，做实重庆影视城(江津白沙)，同时通过影视产业赋能文旅融合发展，将江津打造为独具特色的影视拍摄外景地和影视文化休闲旅游目的地。



重庆影视城(江津白沙)规划体验馆